

高水平对外开放看山东·尼山世界文明论坛



赓续文化根脉 融汇世界文明

——2025 文化中国·尼山世界华侨华人论坛侧记

□ 本报记者 侯晓民 马柯欣 通讯员 王超 赵晨

守护根脉 让中华文化在海外生生不息

中华文明绵延 5000 多年至今未曾中断,海外华侨华人无论身居何方,始终深深扎根中华文化沃土,以血脉中的文化认同为纽带,通过多元路径传承文化基因,让中华文化在异国他乡生生不息,持续绽放独特魅力。

“海外华侨华人通过创办中文学校、组织宗亲会、举办传统节日活动等方式,构成了华侨华人固本培元、维系文化认同和代际传承的重要实践。”中国社会科学院哲学研究所研究员、博士生导师陈霞介绍,“春节文化的全球传播就体现了华侨华人的重要贡献。如今,伦敦唐人街的春节庆典已发展为融合舞龙舞狮、传统戏曲与现代街舞的多元文化嘉年华,吸引数百万民众参与;悉尼农历新年庆典将灯光艺术与生肖文化巧妙结合,成为南半球最具影响力的文化盛事。”

“文化认同是一种主动选择”,新西兰华星艺术团荣誉团长兼艺术总监、新西兰华夏多元文化交流中心主席李芬谈到,“旅居海外的华侨华人在不同文化之间穿梭,用英文生活却坚持说母语,尊重多元价值更深知中华文化根魂。这种认同不是排他的血缘归属,而是包容的价值选择与情感皈依。”

“对中华文化的认同是华侨华人凝聚力、砥砺前行的精神基石。这种认同如粘合剂,增强海外社群的凝聚力与向心力;又如桥梁,促进与当地社会和谐共生,增进不同文化理解包容。”马来西亚山东总商会执行会长李大志表示。

如何让下一代坚守和传承文化根脉,是当前华侨华人普遍关注的问题。李大志坦言,“新一代在多元文化中成长,对中华文化接触有限,部分居住国的文化政策与社会环境也形成制约。”

“文化认同不是靠说教,而是在体验中沉淀的情感共鸣。很多孩子出生在海外,并不天然知道‘我是谁’。为此,华星艺术团专门开设了中英双语课程、青少年合唱团、节庆体验、国风舞蹈等项目,让华侨华人的下一代用自己的方式看见、听懂并参与进来。”李芬介绍。

文明互鉴 为多元文化搭建沟通桥梁

“华侨华人生活在多元文化中,在全球现代化进程中承担着传承中华优秀传统文化和融合其他文明的双重使命。他们既守护着中华文明的精神内核,又主动参与了跨文明的对话,丰富了现代化的表现形态,为构建更具包容性的多元现代文明作出了重要贡献。”陈霞认为,华侨华人是跨文化交流融合的天然使者,比如法国知名华裔画家赵无极,把中国的甲骨文等文字符号、水墨画的气韵融入西方油画中创作,既填补了中国传统山水光影的欠缺,又使油彩与水墨形式相互融合,创造出融贯中西艺术及现代文化,被誉为“西方现代抒情抽象派的代表”。

在韩国,华侨华人社群的实践尤为亮眼。“作为连接中韩的桥梁,华侨华人通过开设中国语学院、中华餐馆、传播中国文化等,让韩国民众深入了解中国。”首尔中国侨民协会会长、韩中新闻记者协会会长、韩国新华社社长曹明权介绍,在中韩建交 33 年历程中,华侨华人举办的孔子学堂、祭拜孔圣人活动、孟子文明读书会等,成为中华文化交流的重要载体。

“华侨华人遍布全球,在异国扎根之际,也将中华文化播撒四方,以多元方式促进中外文明交流。”李大志介绍了华侨华人促进文明互鉴的多元实践:教育上,东南亚的华文学校如文化摇篮,既传授汉语,又通过节庆庆典让当地民众领略中国文化;商业领域,华人餐厅以美食为媒,搭配古雅装饰与民乐,营造沉浸式文化体验;国际舞台上,卢浮宫的中国书画展、伦敦的传统戏曲表演,持续增进当地民众对中国文化的认知。

“万里茶道不仅是一条古代商路,更是文明对话的见证。”俄中文化交流协会执行会长、中华海外联谊会理事、中华文化促进会海外理事乔祥鹏说,“俄中文化交流协会在俄罗斯举办多年的文化交流活动深受欢迎。‘我们想做的不只是展示中国文化,更是搭建一个中俄双向交流的平台。’”

“文明互鉴需要找到能引发共振的文化频率,在差异中提炼审美共通与精神共鸣。”日本书法家协会会长、在日华人书法家协会副主席熊峰表示,“中华文化的海外传播并非单方面输出,而是向世界提供一种‘尊重差异、追求和谐’的参考,‘华

7月9日下午,2025 文化中国·尼山世界华侨华人论坛在山东曲阜举办。中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任陈旭,山东省副省长陈平出席论坛并致辞。中央社会主义学院党组书记、第一副院长姚传田出席论坛,山东省委统战部分管日常工作的副部长张淑敏主持论坛开幕式。

作为第十一届尼山世界文明论坛的重要平行论坛,本届华侨华人论坛吸引了来自全球 23 个国家的 50 名侨商侨领、专家学者,在“华侨华人在全球现代化进程中的文化使命”这一关键议题引领下,聚焦文明交流互鉴与全球现代化发展,深入探讨华侨华人在推动中华文化国际传播、促进中外文明对话中的独特作用,为构建人类命运共同体贡献智慧与力量。



侨华人的独特价值,正在于以民间的、柔性的、持久的方式,润物无声地推动这份共情与共识的建立”。

创新表达 让传统文化焕发时代活力

文化的生命力在于创新创造,近年来,华侨华人以创新表达为传统文化注入当代生命力,他们将京剧唱腔融入流行音乐,让水墨意境邂逅数字艺术,用 VR 技术重现端午龙舟盛景,在坚守文化根脉的同时,以海外受众喜闻乐见的方式打破文化呈现时空界限,使中华文化元素跨越山海,成为全球共享的文化养分。

“侨界青年在海外出生或成长,有着双重文化身份认同,在文化传播中有着鲜明特点和显著优势,为中华文化在全球范围内的传播与发展注入了新活力。”上海交通大学媒体与传播学院教授肖伟光表示,“青年群体富有主见、乐于表达,在‘去中心化’的国际传播新生态中,已成为最具传播力的社会群体。他举例说,泰国侨青陈映玲的海外社交平台账号‘泰国 V 姐’有 60 万粉丝,她坚持以‘无剧本演出’真情讲述潮侨故事,‘拜老爷’的香灰落在镜头上、侨家宴的鱼丸滚落桌面,这些‘不完美’的瞬间,让海外乡亲留言‘好亲切’。”

“华侨华人通过系统性、创新性的文化实践,使中华优秀传统文化在海外得以延续和发展。”陈霞介绍,插画师倪悦婧通过短视频解读中国神话,吸引了全球数百万粉丝;阿根廷华裔美食博主夏波波,通过幽默短剧对比中西文化差异,让外国观众轻松理解中国习俗。她认为,华侨华人的文化使命和意义,正在于通过创造性的转化发展,让中华优秀传统文化不仅是“中国的特产”,更是“人类的选项”,为构建具有包容性性质的现代文明作出了重要贡献。

“文化需要创新表达才能走向未来。”李芬分享道:“我们的艺术团与乌克兰艺术家共同打造了原创作品《阿瓦河和黄河》。阿瓦河是新西兰本地的一条河流,黄河代表中国的母亲河,我们在作品中融合了云南民歌《小河淌水》与毛利旋律,用红艳的绸缎象征黄河的母性与牵挂,还把传统歌舞、沙画与本土艺术形式相结合,实现了音乐、影像和舞台表现文化的交汇。”

这样一份文化交融、民心相通的文化作品,受到了当地民众的热烈欢迎和喜爱。“这些新形式不是对传统的背离,而是传统在当代表达中的重生。现在,越来越多的当地主流社会活动都主动邀请我们参加,华星艺术团已经成为当地多元文化的重要组成部分,我们也一步步地从文化的‘观望者’成为真正的‘文化共建者’。”李芬自豪地说。

从尼山圣境的文化沉思到五洲大地的创新实践,华侨华人始终以坚守文化根脉的定力和融汇多元文化的胸襟,生动



诠释了“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”的中国智慧。在构建人类命运共同体的时代征程中,华侨华人既是中华文明的传承者,又是世界文明互鉴的践行者,他们正以独特的“侨”梁作用,促进不同文明交流对话;以创新的实践精神,推动传统文化现代化转型。在全球化与现代化的双重语境下,这份兼具文化自信与开放包容的“侨”力量,不仅丰富了世界文明百花园,更为构建人类命运共同体注入了深厚而持久的文化动能,谱写着世界文明交融互鉴的时代华章。

□ 本版图片 王建 摄

韩国代表处 代表:李忠宪
北美办事处 主任:王艾伦
美国加州办事处 主任:毛邦杰
马来西亚办事处 主任:戴小华
澳大利亚办事处 主任:李树军

韩国支局 支局长:李忠宪 地址:首尔市中区退溪路 18-gil 10 403 号(南山洞 1 街,湖京 Building)
地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA91754 电话:(323)265-1317
地址:8911LaViviera Dr.Sacramento, CA95826 U.S.A
地址:Tingkat4,Wisma MCA,163, Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626, 50720 Kuala Lumpur Malaysia
地址:185/418St KildaRD.Melbourne 3004, Victoria Australia.

电话:02-318-0472
传真:(626)573-3078
电话:(916)362-3198
电话:03-21619709,21623646
电话/传真:(613)98666856

电子邮件:ellenwang808@yahoo.com
传真:(916)368-8938
传真:03-21623646
E-mail:shujunli@bigpond.net.au